

C F I J F
7. NOV. 1958
L. IX. ŠTEV. 44
CENA 15 DIN

Čeclarski

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNEGA LJUDSTVA CELJSKEGA OKRAJA

Ob občnih zborih sindikalnih podružnic

Skrb za človeka ne sme biti več v ozadju

Na plenumu Republiškega sveta sindikatov Slovenije, ki je bil pred dnevi v Ljubljani, so razpravljali o bližnjih občnih zborih sindikalnih podružnic. Beseda je tekla predvsem o skrbi za izboljšanje delovnih in življenjskih pogojev delavcev, o odnosih v kolektivih, sistemu nagrajevanja, politiki zaposlovanja in kadrih. Ker se bodo morali člani sindikata na občnih zbora o teh stvareh temeljito pogovoriti, objavljamo v skrajšani obliki nekaj misli iz govora predsednika Republiškega sveta tov. Staneta Kavčiča:

Osnovni problemi se danes pojavljajo v sindikalni podružnici, je dejal Stane Kavčič. Nekatere sindikalne podružnice so povezane s svojimi kolektivi, čutijo njihovo problematiko, vplivajo na urejanje te problematike in so politično vodstvo v podjetjih. Posamezne podružnice pa še vedno životarijo, ker se zapirajo v svoje drobne problemčke, na-

mesto da bi se ukvarjale z osnovnimi družbeno ekonomskimi vprašanji v kolektivu oziroma komuni.

Bližnji občni zbori naj zato služijo temu, da take sindikalne podružnice iztrgamo iz njihove ožine ter jih obrnemo k njihovim osnovnim problemom, ki se pojavljajo v podjetju in komuni.

Spregovorimo o vseh stvareh, ki žulijo ljudi

Tak pglavitni problem predstavlja delo in borba za čimboljše delovne in življenjske pogoje delavca v podjetju in komuni. Nekatere sindikalne podružnice se te razprave bojijo, ker čutijo, da v njihovih kolektivih o tem ni dovolj jasnih in kompaktnih mnenj, da prevladujejo morda nekateri posamezniki z napačnimi, demagoškimi zahtevami. Nekatere sindikalne podružnice se bojijo da bi jim posamezniki s takimi nastopi napačno usmerili občne zборе. Vendar nikakor ni prav, da se sindikalne po-

družnice zato umikajo v defenzivo, marveč je treba vprašanja odkrito postaviti na dnevni red, povedati, kaj je možno urediti in kaj ne, skratka, stvari je treba postaviti na pravo mesto.

Sindikalne podružnice naj se pri tem postavijo na svoja stališča, za katere se zavzemajo v politiki izboljševanja življenjskih in delovnih pogojev delavca, nastopijo naj z jasnimi pogledi na probleme, ki se pri tem pojavljajo v kolektivu in komuni.

Birokratizem še povzroča nezadovoljstvo v nekaterih delovnih kolektivih

Na občnih zbora sindikalnih organizacij je treba tudi analizirati, do kam smo prišli v kolektivu pri razvijanju socialističnih odnosov. Pri tem nikakor ne smemo podcenjevati elementov birokratizma, ki so v nekaterih kolektivih še močni in ki povzročajo dokaj nezadovoljstva med delavci. Takli elementi birokratizma se pojavljajo običajno kot brat ali sestra anarhističnih tendenc. Čim bolj se socialistična zavest delavca razvija, tem manj je delavec pripravljen trpeti ostanke birokratizma in zato le-ti tembolj ustvarjajo v njem občutek nezadovoljstva, toliko bolj pa je hkrati dovzeten za razna prišepetavanja od strani. Razne ankete povedo, da igrajo v počutju delavca dobri odnosi v kolek-

tivu večjo vlogo kot pa višina prejemkov. Sindikat mora imeti hkrati z organizacijo ZK najbolj tenek posluš za ta družbena dogajanja v kolektivu in mora čvrsto stati na pozicijah delavca, ko gre za njegove človečanske in upravljalske pravice.

Se so primeri, da se mnogih stvari kolektivu ne pove, da celo organi upravljanja sprejmejo sklep, ki je sicer povsem pravičen, a povzroči politične težave v kolektivu, ker sprejetje tega sklepa ni nihče politično pripravil in obrazložil, ker se, skratka, podcenjuje stopnja soodgovornosti in prizadetosti, ki jo pri reševanju problemov okoli delavske množice. Se vedno se vse preveč sklepa za zaprtimi vrati in premalo

igra z odprtimi kartami, je poudaril tovariš Stane Kavčič.

So dalje tudi primeri, ko se nekateri organi upravljanja spreminjajo v krmavce. Taki organi so vedno pripravljene glasovati za ta ali oni sklep, ki ga dobijo za mizo, čeprav ne vedo, kaj bo ta sklep pomenil za kolektiv ali komuno. V tem pogledu tudi zbori proizvajalcev še ne predstavljajo posebnih izjem. Tak primer je bil tudi pri odobravanju 10-odstotnega dopolnilnega proračunskega prispevka. Stvar je sicer v svoji osnovni zamisli dobra, slabo pa je, da večina zborov proizvajalcev ni vedela, kaj sprejema, ko je za to glasovala.

Takšnih sklepanj je še dokaj. Ustvarja se vzdušje, da bo tisti, ki bo kaj vprašal, če mu stvar ni jasna, veljal za primitivneža. Mi pa moramo ustvariti pri tistih, ki so člani organov upravljanja, takšno razpoloženje in notranje prepričanje, da bo vsakdo smatral za svojo dolžnost, da zahteva natanko obrazložitev, če česa ne ve oziroma ne razume. Sindikalne organizacije morajo v tem smislu nuditi organom upravljanja vso pomoč.

Ko je tovariš Kavčič govoril o prekomernem zaposlovanju nove delovne sile in o skrbi za človeka, je poudaril, da skrb za človeka še ni postala enakovredna prizadevanjem za čim večjo razširjeno reprodukcijo. Delovni in življenjski pogoji še vedno niso politično enakopravni načrtom za nove investicije in modernizacije v podjetjih. Sindikalne organizacije bi se morale zavzemati za to, da se najmanj dve tretjini sredstev iz skladov splošne potrošnje investira v objekte družbenega standarda v podjetju ali komuni.

Hladna jesen že prihaja ...



Jesen je lepa, zlasti še, če je tako bogato obdarila ljudi s plodovi kot letošnja. V času ko narava nekako odmirra, se zelenje kot za slovo spremeni v pestro mavrico barv, preden odpade. Tudi v celjskem parku šumi suho listje pod metlo. Park pa kljub svoji jesenski prelesti sameva. Regulacija je odrezala meščane od priljubljenega sprehajališča. Bo vsaj na pomlad čez novo brv dobil svoje narave željne goste?

S seje obeh zborov Okrajnega ljudskega odbora v Celju

Imamo vse pogoje za izpolnitev predvidenih nalog v gospodarstvu

Uvodne besede predsednika sveta za blagovni promet MIŠA BOBOVNIKA so bile posvečene letošnji letini. Tako je med drugim dejal, da je bila letošnja letina dobra ter pridelek, razen hmelja, količinsko in kakovostno nadpovprečen. Prav zaradi tega so pristojni činitelji vlagali največ naporov, da bi zagotovili

PREBIVALCI SO SE DOBRO ZALOŽILI Z OZIMNICO — PROIZVODNJA ZA OKOLI 3 % POD PLANIRANIM POVPREČJEM — POVEČANJE GRADBENE DEJAVNOSTI DRUŽBENEGA STANDARDA — NOVE OBČINSKE VOLITVE NA PODROČJU UKINJENIH OBČIN V VOJNIKU IN NA VRANSKEM

Pod vodstvom predsednika Rika Jermana sta se preteklo sredo sestala oba zbora Okrajnega ljudskega odbora v Celju. Na dnevnem redu so bila med drugim poročila sveta za blagovni promet, poročilo o gospodarstvu v prvih osmih mesecih letošnjega leta, poročilo sveta za telesno vzgojo ter poročilo o združitvi nekaterih občin v celjskem okraju.

TISKOVNA KONFERENCA PRI OKRAJNI ZADRUŽNI ZVEZI V CELJU

Priprave na volitve v zadružne svete so končane

MED 2795 KANDIDATI JE 756 ŽENA IN 534 MLADIH ZADRUŽNIKOV. — NA KANDIDATNIH LISTAH SO NAJBOLJŠI IN NAJNAPREDNEJSI ZADRUŽNIKI. — ORGANIZACIJE SOCIALISTIČNE ZVEZE SO USPEŠNO IZVEDLE SVOJO POLITIČNO VLOGO.

V sredo je bila pri Okrajni zadružni zvezi tiskovna konferenca, katere so se udeležili: podpredsednika OZZ tovariš Jeraj in tovariš Zvar ter sekretar OO SZDL tov. Sotlar. Le-ti so odgovarjali na vprašanja časnikarjev, ki so se zanimali predvsem za priprave na volitve delavskih svetov in še o nekaterih trenutno najbolj aktualnih problemih na področju kmetijskega zadružništva.

Tehnične priprave na volitve so v glavnem končane. V vseh kmetijskih zadružah so sprejeli kandidatne liste in vsi kandidati so kandidature že podpisali. Tudi volilne komisije so že povsod postavljene, v glavnem pa tudi že volilni odbori. V večini zadrug so že izdelali volilne imenike, ponekod pa so ta zadnja tehnična dela v teku. V našem okraju bo na dan volitev 130 volišč. Nekatere zadruge bodo imele več, precej zadrug pa tudi samo po eno volišče.

Na kandidatnih listah je 3264 kandidatov, to je 469 kandidatov več kot jih bo na dan volitev v zadružne svete de-

jansko izvoljenih. Med temi kandidati je 756 žena in 534 mladih aktivnih zadružnikov. Značilnost sestava kandidatov je tudi v tem, da prevladujejo predvsem mladi ljudje, saj samo 49 kandidatov presega 65 let starosti. To starostno povprečje pa je v korist mlajših veliko večje kot pri dosedanjih upravnih odborih zadrug. Zanimivo je tudi premoženjsko stanje kandidatov. Če odštejemo 658 kandidatov iz vrst delovnih kolektivov v zadružah, potem dobimo takole sliko: Kandidatov, ki imajo do 3 ha obdelovalne zemlje, je 412. Od 3 do 5 hektarjev poseduje 499 kandidatov. Posestnikov od 5 do 8 ha je 568, nad 8 ha pa ima 326 kandidatov.

Novost v bodočih upravnih organih zadružnega življenja je tudi ta, da bodo v bodoče zadružni delavci in uslužbenci enakovredno soodločali o napredku in gospodarjenju v zadružah. Zato tokrat v zadružne svete pride 658 članov zadružnih kolektivov. Kjer so ti kolektivi veliki, bodo imeli za svoje zastopnike posebne volitve, v 21 zadružah

bodo člani kolektivov volili svoje zastopnike v posebno skrinjico toda pred skupno volilno komisijo. V ostalih zadružah, ki imajo majhno število delavcev, pa bodo kolektivi avtomatično izvoljeni v zadružne svete.

Sporredno s tehničnimi pripravami na volitve so potekale tudi politične priprave na tak velik dogodek. Tako so na izrednih občnih zbora zadružniki sprejeli nova zadružna pravila, ki pa so samo potrdila že obstoječe stanje v zadružnem življenju, ki je v zadnjem času postalo bolj namensko s tem, da se je razbremenilo raznih dejavnosti, ki niso imele nobene zveze z kmetijsko proizvodnjo. Nadalje so povsod, sicer ponekod bolje, drugje spet slabše, obravnavali in sprejemali zadružne perspektivne načrte. Kjer so to nalogo uspešno opravili že na izrednih občnih zbora, so sedaj težišče razlage perspektivnih načrtov kmetijskih zadrug prenesli v vasi, marsikje pa so navezali stike s posameznimi proizvajalci in jim predložili njihove deleže dolžnosti do skupnega načrta celotne zadružne skupnosti.

V predvolilnih pripravah se je sodelovanje zadružnih organizacij in ostalih (Nadaljevanje na 5. strani)

čim cenejšo preskrbo državljanov, pa tudi v to, da pridelek ne bi ostajal nedokupljen pri proizvajalcih. Tako smo s pravočasnimi posegi dosegli, je nadaljeval tov. Bobovnik, da se je odkupovanje sadja, zlasti pa jabolk, normaliziralo. Ne glede na to pa so se pojavile težave zaradi pomanjkanja embalaže in v zadnjem času še spričo slabe kvalitete zimskih jabolk. Po najnovejših podatkih so kmetijske zadruge do dneva zasedanja okrajnega ljudskega odbora odkupile vsega skupaj okoli 350 vagonov jabolk.

Tudi pridelek krompirja je bil letos dober. Sprva so ga kmetijske zadruge odkupile okoli 25 vagonov, pozneje pa je odkup, zaradi določite odkupne cene, zaostal. Tako se vse zdi, da bo domači pridelek porabljen za krmljenje prašičev, medtem ko bodo potrošniki lahko odkupovali le slabši krompir iz Ptujja.

Kot kažejo poročila občinskih ljudskih odborov, so se prebivalci v glavnem dobro založili z ozimnico. Ne glede na to, da so odgovorni činitelji priporočali sindikalnim organizacijam, da naj ozimnico za svoje člane zagotovijo le preko kmetijskih zadrug, poslovnih zvez in preskrbovalnih podjetij, pa podatki kažejo, da se je trgovina z jabolki in krompirjem kljub temu odvijala v precejšnji meri med potrošnikom in proizvajalcem. Tako so kolektivni kupili 8 % blaga za ozimnico pri Agroprometu

v Celju, 75 % pri kmetijskih zadružah in 17 % neposredno pri proizvajalcih. Za vse one, ki pa se zaradi enih ali drugih vzrokov niso odločili za nabavo ozimnice, pa se je solidno založilo celjsko preskrbovalno podjetje Agropromet. Tako ima na zalogi okoli 30 vagonov jabolk, 10 vagonov krompirja, 6 vagonov kislega zelja in podobno. V skladiščih pa ne manjka niti čebule in jajc.

Na preskrbo prebivalcev mesta Celja pa imata velik vpliv še Kmetijsko gospodarstvo Lava ter Vrtnarska šola v Medlogu. Da bi bila preskrba s kmetijskimi pridelki še boljša, bo gospodarstvo na Lavi odprlo v Celju še lastno prodajalno.

Končno je tov. Bobovnik govoril še o preskrbi z mesom ter o ukrepih občinskih ljudskih odborov v zvezi z kontrolo in evidenco cen.

V nadaljevanju zasedanja je o razvoju gospodarstva v prvih osmih mesecih letošnjega leta govoril podpredsednik MIRAN CVENK. Tako je med drugim dejal, da družbeni načrt celjskega okraja za letošnje leto predvideva povečanje proizvodnje v industriji in rudarstvu za 9,5 %. Plan proizvodnje pa je bil v prvih osmih mesecih letošnjega leta izpolnjen s 63,6 %, kar pomeni, da je bila celotna proizvodnja v tem razdobju za okoli 3 % pod plani-

(Nadaljevanje na 2. strani)

življenje na naši vasi

Težišče nalog v kmetijstvu sloni na zadrugah

ZA POVEČANJE KMETIJSKE PROIZVODNJE SO POTREBNA DOBRA SEMENA IN SODOBNI AGROTEHNIČNI UKREPI. — SESTANEK S PREDSTAVNIKI KMETIJSKIH ZADRUG S PODROČJA KPPZ ŽALEC.

Pred dnevi se je začela širša razprava o predlogu družbenega načrta za kmetijstvo v žalski občini. V ta namen je bil sklican sestanek s predstavniki vseh kmetijskih zadrug s področja poslovne zveze.

Osnovno težišče načrta je v tem, da se obdela predvidene površine posameznih kultur v kooperaciji. Tako je za področje sedanje žalske občine predvidenih 50 hektarjev kvalitetnega jedilnega krompirja, 260 ha visokorodne pšenice, obnovitev 25 ha sadovnjakov itd. Predvidene so tudi določene oblike kooperacije na področju živinorej, ki določa, da bodo zadruga najemale kredite in tako omogočale živinorejcem nabavo plemenske živine.

V razpravi o živinoreji je bilo izraženo mnenje, da se je sivozrjava pasma goveda dobro obnesla na področju občine. V kolikor so bili posamezni primeri obolenj pri živini, je to posledica izključno le rejških napak.

Tudi potrebo po umetnih gnojilih so obravnavali konkretno za vsako kmetijsko zadrugo in na osnovi teh ugotovitev tudi že izvršili naročila za prihodnje leto. Povprečni normativ porabe umetnih gnojil je naslednji: za hmelj v ravnini 2000 kg, v srednje višinskih predelih 1800 kg in v hribovitih predelih po 1500 kilogramov na ha; za ostale njivske površine 300 do 500 kilogramov na hektar ter za travnike povprečno 100 do 300 kilogramov umetnih gnojil na hektarju. To so sorazmerno nizki normativi, še posebno glede na dejstvo, da velik, če že ne pretežno večina hmeljarjev že sedaj porabi tudi po 2500 kilogramov umetnih gnojil na hektar hmelja. — Glede na vse navedeno pa je zanimivo dejstvo, da so bili načrti in naročila, ki so jih zadruga že dostavile KPPZ Žalec, nesorazmerno nizka. Tako je KZ Braslovčev naročila 116 ton gnojil izpod normativa, KZ Gotovlje 133 ton, Petrovče 150 ton, Sempeter 306 ton, umetnih gnojil za prihodnje leto. Videz je, da bo še treba dokaj prosvetnega dela med kmetovalci, da bi dosegli smotno gnojenje, ki bo dajalo tudi odgovarjajoče pridelke.

Načrt predvidenih površin pod hmeljem se ni bil dokončno določen. Predstavniki posameznih zadrug so navedli konkretna podatke o predvidenih po-

vršinah, na katerih bodo stare hmeljske nasade izorali, kakor tudi o predvidenih novih hmeljskih nasadih. Pregled, ki ga je pripravila KPPZ Žalec po stanju v letošnjem letu, kaže, da ima področje KZ Sempeter največ ornih površin pod

hmeljem 51 %, sledijo ji pa področja KZ Petrovče 48,4 %, Gotovlje 45 %, Zalec 43,6 % ornih površin pod hmeljem itd., najmanj površin pod hmeljem pa ima KZ Vinska gora 14,3 %, KZ Vransko 18,5 %. Ti podatki so važni v toliko, ker kažejo, na katerih področjih so (upoštevaje tudi terenske prilike) še možnosti za povečanje hmeljskih površin, kje pa je že dosežena maksimalna meja (n. pr. KZ Sempeter). —šk—

Zadnji pridelki na varno v klet...



Naše zdravilne rastline

Kaj mislite, kaj je dražje: kilogram inozemske kave ali kilogram kamilic, ki rastejo skoraj za vsakim plotom?

Kamilice pozna vsaka mamica, da uredi delovanje dojenčkovega želodčka in črevesja. Pa tudi odrasli radi sežemo po njih, če je v nas kaj narobe.

Manj znano pa je brezovo listje, ki je odlično sredstvo proti revmi. Pred 25 leti sem krevsal z revmo po ulici. Neznani človek mi je svetoval brezov čaj. Ubogal sem in ga pil po večkrat na dan in čez teden dni sem vrnil palico, katero sem si izposodil od soseda. Od takrat je brezov čaj stalno v moji domači lekarni.

Se manj znano pa je bršljanovo listje kot zdravilo proti žolčnim kamnom. Srednjeveliko listje nabereš, odtrgaš pecelj (ki je škodljiv!) in si skuhaš čaj. Vsi napadi polagoma prenehajo, bolečine izginejo. Seveda, če imaš že kamne v žolču, ne smeš pričakovati, da jih bo bršljan zmehčal. Pač pa bo vsaj bolečine ublažil.

Samo tri rastline sem navedel, ki rastejo vsepovsod, ki so z lahkoto dosegljive, in vendar plačujemo zanje take vsote!

C. R.

KONFERENCA S PREDSEDNIKI POTROŠNIŠKIH SVETOV V ŽALCU

Najboljša potrošniška sveta v Žalcu in Zabukovci

Zadnje dni so bili v Šmartnem ob Paki kar trije občni zbori. Prvo je poлагalo obračun svojega dela Prosvetno društvo, ki je s svojim delom v pretekli sezoni kar lahko zadovoljno, posebno lep uspeh dosega knjižnica, kajti ljudje knjige radi bere, posebno še, ker je izbrala knjig iz meseca v mesec večja. Članstvo je na občnem zboru sklenilo, da bo pritegnilo v društvo čim več mladine, udeleževalo pa se bo tudi študija, ki ga prireja tukajšnja osnovna organizacija ZK. V bodoči sezoni bodo uprizorili tri kvalitetne igre, vesel večer ter en nastop neznanih talentov. Torej dela bo dovolj!

Na izrednem občnem zboru kmetijske zadruga Šmartno ob Paki ni bilo opaziti tiste živahnosti, kot po navadi, vendar je delo zadruga prav zadovoljivo. Celokupnega dohodka je bilo nekaj nad 11 milijonov, od tega skoraj 5 milijonov čistega dohodka.

V prvem polletju sta bila najbolj delavna kmetijski in živinorejski odsek.

Na pobudo Trgovinske zbornice za okraj Celje je bila pred kratkim na žalski občni konferenca s predsedniki potrošniških svetov s področja občine. Iz podanih poročil o dosedanjem delu potrošniških svetov se da razbrati, da sta potrošniška sveta v Žalcu in Zabukovci najboljše delala, medtem ko nekateri, kot n. pr. v Sempetru, Polzeji, Braslov-



je najnovše sredstvo proti nevšečnemu vonju iz ust in majavosti zob. Nadijo lekarne in drogerije.

žena*dom*družina*žena*dom*družina

Ne morem se učiti, ker moram doma delati

Devet mesecev uspešnega dela

Pred dnevi se je sestel delavski svet Trgovskega podjetja »Savinjski magazin« v Žalcu, da bi — poleg vrste drugih zadev — obravnaval knjigovodski obračun za obdobje do vključno tretjega tromesečja letošnjega leta.

Člani kolektiva so v razpravi kritično ocenili posamezne pomanjkljivosti, zlasti višino zaloga v posameznih poslovalnicah. Sprejeti sklepi obetajo, da bodo tudi te pomanjkljivosti odpravili. Delavski svet »Savinjskega magazina« je nadalje sprejel sklep, da bodo z novim letom priključili še trgovsko podjetje »Pri hmeljarju« v Petrovčah. — Ta sklep je v soglasju z načelno politiko žalske občine, ki teži za tem, da bi vso maloprodajno trgovsko mrežo na področju občine zajelo 4 do 5 močnih trgovskih podjetij.

Seji je prisostvoval tudi predstavnik potrošniškega sveta. Ta novost se je pokazala zelo koristno in jo bo »Savinj-

ski magazin« obdržal kot stalno obliko sodelovanja s potrošniškim svetom.

Ob koncu je delavski svet razpravljaval še o predlogu občine, po katerem naj bi stanovanjsko gradnjo pospešili na tak način, da bi več gospodarskih organizacij skupaj gradilo stanovanjske bloke. Delavski svet je soglasno pozdravil to sugestijo občine in sprejel sklep, da bo pristopil k takšnemu načinu gradnje stanovanj. —šk—

ADMINISTRATORKO

z administrativno šolo in znanjem strojepisja išče GOSPODARSKA POSLOVNA ZVEZA, CELJE, Cankarjeva ul. 1. Nastop službe s 1. decembrom. Plača po tarifnem pravilniku.

Naši šolniki na roditeljskih sestankih radi potožijo, da se učenci doma premalo učijo. Otroci pa se navadno v šoli izgovarjajo (predvsem otroci iz podeželja), da so imeli preveč drugega dela in da za šolo in naloge ni bilo časa. Med našim podeželskim ljudstvom je še marsikje zakoreninjena misel: najprej domača opravila, potem šole šola. Če bi hoteli ostati pri tej misli, potem otrok na deželi, kjer je vedno dovolj dela, sploh ne bi imel časa za učenje. Tudi podeželski starši bi se morali zavedati, da je učenje v šolski dobi eno najvažnejših opravil za otroka in kateremu bi morala dati oče in mati prednost pred ostalim delom. Otroku nikakor ne sme in ne more biti tista delovna sila, brez katere bi se doma ne dalo opraviti vseh poslov.

Izkušnje kažejo, da kmetovalci, ki pravilno gledajo na vzgojo svojega naraščajočega najdejo vedno dovolj časa tudi takrat, kadar gre za vzgojo in izobrazbo. Pri teh je tudi gospodarstvo navadno v najlepšem redu. Oni pa, ki vedno učenje, da ni časa in nikoli dovolj rok na kmetiji, navadno tudi gospodarsko pešajo, ker ne znajo organizirati dela. Tako sta dostikrat gospodarska nespo-

sobnost in neznanje osnovni vzrok prekomerne zaposlitve vseh — tudi šolskih otrok. Posledica je, da podeželski učenci v šoli snovi ne znajojejo in ostajajo v enem razredu po več let.

S tako prakso bodo morali kmetovalci prekiniti. Napredno gospodarstvo zahteva od našega kmeta mnogo znanja in sposobnosti, da pridelava čim več in tako ustvarja pogoje za čim višjo življenjsko raven. Če hočete, da bo vaš otrok kos velikim nalogam, ki jih stavlja preden naša današnja družba, morate storiti vse, da si pridobi čim več znanja.

Popolnoma napačno je tudi mnenje nekaterih, ki mislijo, da v času, ko otrok obiskuje osnovno šolo, še ni potrebno domače učenje, pač pa šole v gimnaziji. Vedeti moramo, da osnovna šola daje osnovno znanje za celotno kasnejše šolanje. Če je ta osnovna šola, bo učenec prej ali slej klonil v višjih razredih. Prvo osvajanje znanja je najtežje. Zato mora že osnovna šola privaditi in naučiti učenca na pravilno in samostojno učenje. Zato bo tisti učenec, ki se je tega naučil že v osnovni šoli brez večjih težav uspešno delal tudi v gimnaziji. Seveda pa spet ne smemo trditi, da

nejšega zraka, nakar se bo vreme male zboljšalo. Okoli 15. februarja bo zopet prišlo do hudega, verjetno do najhujšega mraza v tej zimi. Tudi to obdobje bo trajalo okoli deset dni in možno je da se bo v tem času spustilo živo srebro celo do 20 stopinj pod ničlo. Pozneje, pravi Koljčeki, zime ne bo več. Po njegovem predvidevanju bo že konec februarja nastopila pomlad. Razumljivo, to še ne bo prava pomlad, toda večjega mraza in snega ne bo več.

NAJPREJ OSNOVNO IZOBRAZBO DELAVCU

Pri občinskih sindikalnih svetih so letos ustanovili več komisij, ki naj bi delo sindikalnih podružnic bolj razgibale. Med temi komisijami je tudi komisija za politično-ideološko in strokovno izobraževanje.

Menda ni primer samo v šoštanjski občini, da izobraževanje članov sindikata ne vzamejo kot resno nalogo, o kateri bi morali govoriti upravni odbori sindikalnih podružnic. Predvsem zamerjajo osnovno izobraževanje delavcev in uslužbencev. Kako naj delavec, ki ne zna niti gladko brati in pisati dohaja gospodarsko politična dogajanja in se tudi sam vanj vključuje? Ne smemo pozabiti, da je druga svetovna vojna marsikomu onemogočila dovršiti slovensko osnovno šolo. Potem pa je nagel prehod oblasti v roke delavskega razreda postavil na delovno mesto ljudi, ki pozneje niso imeli časa, da bi se izobraževali. V večjih mestih je bilo to morda lažje, ker so imeli večerne gimnazije in razne tečaje. Vsega tega manjši kraji niso imeli.

Pred leti so vznikle šole za odrasle, ki so predstavljale prvi resen korak k izobraževanju delavca. Prav zanje bi se morale najbolj zanimati sindikalne podružnice, pa se niso povsod. V Velenju so ob podpori delavskega sveta rudnika v tej šoli imeli že 3 leta po 60 slušateljev. Letos se jih je zopet prijavilo 71. Če tu ne bi bilo razumevanja tako sindikalne podružnice kot delavskega sveta in uprave rudnika, bi šola ne delovala tako uspešno. Nujno je, da damo človeku najprej trdno osnovo, potem mu šole lahko širimo umsko obzorje, da se bo lahko uveljavil v družbenem in delavskem upravljanju.

Komisija za politično-ideološko in strokovno izobraževanje pri občinskem sindikalnem svetu bi morala najprej imeti v vseh sindikalnih podružnicah referenta za izobraževanje. Le-ta bi s personalnimi referenti podjetja in ustanov ugotavljal izobražbeni nivo vseh članov. Šele ko bi komisija imela točen pregled nad izobrazbo vseh članov sindikata v neki občini, bi se njeno instruktorsko delo lahko pričelo. Lahko bi svetovala društvom ali podružnicam, kje bo treba ustanoviti šole za odrasle in kje bi lahko uporabili drugo obliko strokovnega izobraževanja.

Tako osnovno kot čisto politično izobraževanje sodi prav v ta čas. Četudi sedaj komisije ne bodo mignile s prstom, če sindikalne podružnice na svojih letnih občnih zbore ne bodo govorile o potrebi izobraževanja, bo dragoceni čas spet zamujen.

OGLAS V ČASOPISU je najboljša reklama

Skriti argentinski petorčki

Dobiti petorčke obstaja možnost 1 : 97.000.000. Na toliko rojstev namreč se zgodi tak čudež narave, toda le redki so primeri, kjer bi vsi otroci ostali živi. O kanadskih petorčkih pogosto slišimo in beremo, svet pa tokrat prvič sliši o argentinskih petorčkih iz družine milijonarja Diligentija. Ti petorčki, ki jih je nedavno odkril nek francoski reporter, so bili do svojega 15 leta domala neznan, Zakaj?

Kot pri revnejših družinah predstavlja tako darilo narave resen problem, kako spraviti otroke pod vrh, je pri Diligentijevih nastal problem, kako otroke obvarovati, da bi ne postali senzacija prvega razreda. Oče, Franco Diligentij, je dal po rojstvu »kvinteta« vsakega izmed petih otrok druge prijavitelj, da bi novica ne prodrla v časopise. (K sreči so takrat svetovni tisk zanimala druge reči — na primer kakšen bo konec vojne). Služničad je milijonar zaprisegel da ne izdajo skrivnosti. Ko pa je tajna le prišla na dan, je oče zavaroval svoje otroke z visokimi zidovi in ujedljivimi psi okoli hiše. Ko pa so otroci začeli hoditi v šolo, jih je poslal v različne internate in samo enkrat na leto, na svoj rojstni dan, so petorčki prišli skupaj.

Letos je Diligentij prvič dovolil fotografirati »otroški zbor« za javnost, ko so petorčki slavili svoj petnajsti rojstni dan. Novinar Mounue je poleg dejstva, da si bratje in sestre niso najbolj podobni, ugotovil tudi razliko v karakterjih in v željah za bodočnost. Vzgoja na različnih krajih jih je močno razdvojila. Tako bi bil Carlos rad letalec, njegov brat Franco pa dirkač. Vse tri Ma-

rije (mami je Marija) pa imajo takele želje: Maria Cristina bi bila rada pedagog, dasiravno bi starši želeli, da bi bila redovnica; Maria Ester se zelo zanima za kuhanje in gospodinjstvo in upa, da



Za petnajsti rojstni dan so bili argentinski petorčki prvič slikani za javnost.

se bo kmalu poročila; Maria Fernanda pa je »knjižni molj« in zna med drugim na pamet cele Dantejeve stvaritve. Njeni želji, da bi bila igralka se starši prizanesljivo smehljajo. Diligentijevi so imeli torej čisto drugačne skrbi kot na primer druge družine z veliko otrok. Dionne petorčke iz Kanade, ki so precej starejše, so po-

genti so pripomogli, da so argentinski petorčki tako dolgo ostali neznan in da bodo tudi v bodoče obvarovani senzacionalnosti. O njihovi bodočnosti si nihče ne bell glave. Njihov oče ima vrsto tovarn in veleposestev.

VIVE L'ALGERIE

Pred dnevi je pred Evropo v Celju stal najnovejši Citroen. Modern črn avto neobičajnih aerodinamičnih oblik, ultramoderne notranje ureditve je bil na očeh mimoidočih Celjanov. Zvečer pa se je na črni površini pokrova na prtlačniku znašel tale napis: Vive l'Algerie! — Nekdo, ki je s prstom na prašno površino simpatiziral z Alžirci, je bil prepričan, da bo lastnika — Francoza — nekoliko revoltiral.

Končno je lastnik prišel iz kavarne. Pogledal je napis in se zadovoljno namuznil. Njegov obraz je izdajal nefrancosko poreklo. Bil je Alžirec...

Tako je bilo obema prav!

Otroci današnjih dni

V nekem bavarskem mestu na jugu Nemčije se je družina od srca smejala, ko je zalotila triletno hčerko, ki se je pogovarjala z nekim neznancem. Toda ko ji je oče vzel slušalko je z grozo ugotovil, da si je nadebudnica izbrala nekega moža v Hamburgu za svojega sobesednika. Ker je precej dolgo čenčala v telefon, je moral oče precej globoko seči v žep, da je plačal pristojbino.

Mala Zlatka je vsa začudena na nedeljskem izletu videla kravo, ki je z dvignjenim repom dirjala po travniku. — Kako pa da ima krava tako brzino, če nima motorja? — je nejeverno zmajala z glavico.

Novosti v zdravstvu

OPERACIJE BREZ KIRURŠKEGA NOŽA

Sovjetski znanstvenik, biolog Pavel Milajev je iznašel operacijski postopek od katerega si lahko vsi mnogo obetamo, zlasti pa oni, ki se bojijo leči na operacijsko mizo sedanjega tipa.

Milajev je dosedaj operiral že več sto živali. Vse te operacije so živali prestale brez narkoze in brez vsakih bolečin. Po končani operaciji na telesu ni niti sledu kake poškodbe tkiva, zareze, ožiljka itd. Kako profesor Milajev operira?

Pri operacijah uporablja izključno rentgenske žarke. Za vsak del telesa in pri globinah operativnih posegov usmeri rentgenske žarke natanko tja kjer je potrebno. Ta koncentrirani snop rentgenskih žarkov deluje kot nož in pri tem ne poškoduje niti kože, niti tkiva niti kosti. Brez vsake bolečine. Ti koncentrirani rentgenski žarki uničujejo razne tvorbe, čire itd., v notranjosti telesa. Pričakujejo, da bodo v kratkem času začeli operirati s to metodo tudi ljudi in da v kratkem ne bo tako komplicirane operacije, ki bi je na ta nov, za bolnika gotovo veliko bolj »simpatičen« način, ne mogli operirati.

VAS OTROK SE NE UČI — DAJTE MU »DEANOL«

Razočarati vas moramo. Pri nas tega sredstva še nimamo v prodaji. Toda ameriški zdravnik Leon Oettinger je iznašel zdravilo, ki zdravi težko vzgojljive otroke. Ta medikament se imenuje »Deanol«. Rezultate svojega dela je ta zdravnik že predložil amerišskemu društvu strokovnjakov za preučevanje delovanja možgan in možganskega sistema.

»Deanol« je preizkusil na 108 otrocih, ki so veljali za prave divjake, ne vzgojljive nature, neposlušne in zabiteže. Po kratkem času so otroci hitreje obvladali branje, bili so prožnejši v računanju in pazivejši pri predavanjih v šoli. Od 108 otrok, prej absolutnih »cvekarjev«, je po šestih mesecih 8 otrok obvladalo snov v šoli z odličnim uspehom, nad 68 % otrok pa s prav dobrim uspehom. Vsekakor presenetljiv uspeh. Zdravljenje z »Deanolom« pa ima še eno dobro stran. Pri vseh otrocih, ki jih je dr. Oettinger zdravil, se je občutno povečal tudi tek.

V neki ameriški kliniki so izrezali pravo srce in ga nadomestili s plastičnim. Uspeh je bil odlični, čeprav je žival po dveh urah poginila. Da je pes živel še dve uri po operaciji je velik korak naprej v prizadevanju, da bi nadomestil v primeru potrebe tudi ta tako važen organ živega organizma.

DOSTOJANSTVO IN LEPOTA



V daljni prijateljski Indiji je folklor živopisna in bogata. Moderni čas ni potisnil prelepih običajev, ljudskih plesov in pesmi v pozabo. V bujnosti narodnih noš je Indija zelo blizu naši Srbiji, Bosni, Makedoniji in Črni Gori. Mar ni dostojanstvena plesalka na obali, ki jo zalivajo valovi prostranega Indijskega oceana?



Tudi ta slika še ni bila objavljena. Predstavlja nam petorčke v tretjem letu.

8 PIRATI v tistem manskem morju

CHARLES ANSON

Gilbert se je lotil skrbnega proučevanja zapadnega otoka; ugotovil je, da je njegov zemljevid dokaj pomanjkljiv, ker je bila oblikovitost goratega predela skrajno površno zarisana. Označena je bila samo smer verige vzpetin in ugasli ognjenik, ki je tvoril nekakšno središče. In vendar je bila zelo velika možnost, da se nekje na vzhodni strani ob vnožju teh gora nahaja skrit zaliv, ugoden za skrivališče piratske ladje.

Jutri bo z motornim čolnom obkrožil zapadni otok in posebno skrbno preiskal vzhodno obalo. Če ne najde nobenega sledu, je bila vse pač le pomota, napačna hipoteza, ali pa leži tak čudežen zaliv kljub vsemu na vzhodnem otoku. Kako da se tega ni že prej domislil? Resnica je skoro vedno zelo preprosta.

Kljuka na vratih se je mahoma stresla in začul se je močan Charlesov glas.

»Kaj vraga pa se zaklepete!«

Gilbert je brž pospravil papirje in legel na posteljo.

»Prejle sem vas videl, ko ste prišli,« je klical Charles. »Ali spite?«

»Kdo pa je,« je vprašal Gilbert z zaspanim glasom in se prevallil, da so vzmeti na postelji zaškrpale.

»Charles. Ali spite?«

»Spal sem, pa ste me zbudili.«

Gilbert je vstal in odklenil vrata.

»Ze vse popoldne vas iščem,« je rekel Charles, ko je vstopil.

»Kje pa ste bili?«

»Obiskal sem onega Nemca, kako se mu že pravi? Prav prikupen in gostoljuben človek je.«

»Molckaja. Meni ni posebno všeč, že zato, ker je Nemeč. Miss Jane in Miss Ellen vas vabijo na vožnjo z jadrnico. Ali imate čas?«

»O, vsekakor, kaj pa naj imam drugega kot čas. Je Miss Alice tudi poleg?«

»Pravi, da jo boli glava.«

»Smola. Nekako izogiba se me. Kaj neki je temu vzrok?«

»Alice je, med nama povedano, precej domišljava, veste. Samo princ ji ni dovolj. Morali bi biti najmanj kralj in še zelo lep povrhu, potem bi ji bili nemara všeč.«

»Dragi prijatelj, sedite. Vam lahko zaupam, česar ne bi povedal živi duši. Blazno sem zaljubljen v Miss Alice.«

»To ste mi povedali najmanj že petnajstkrat. Potolažite se, vedno ni mogoče uspeti, posebno pri takšnih ženskah ne, kot je Miss Alice.«

»Obupan sem, dragi Charles, do kraja obupan.«

»Pridete kmalu? Počakali vas bomo pri pomolu.«

»Tako, samo preoblečem se.«

Jadrnica je bila privezana ob pomolu. Ellen in Jane sta si dajali opravka okoli vrvi in jader. Charles jima je pomagal. Jim je pritekkel za Gilbertom iz kluba in ga vprašal, če gre z njimi jadrat.

»Pa jasno,« je rekel Gilbert. »Nič ni lepšega, kakor je vožnja z jadrnico. Čemu ni Petra?«

»Kaj vem jaz, kod hodi,« je odvrnil Jim. »Veter je čudovit, glejte, valovi tam zunaj se že kodrajo.«

Jane in Ellen sta obsuli Gilberta z vprašanji, kod je hodil vse popoldne in čemu je obljubil, da bo že ob štirih pri njih, zdaj pa je ura šest, kje se je navadil te točnosti in če je to pri princih običajno.

»Pozabil sem,« se je opravičeval. »Zares sem čisto pozabil.«

»Ali vam lahko pomagam?« je vprašal Ellen in prijel njene roke namesto vrvi.

»Sploh ne,« je rekla Jane. »Ob vaši pomoči bi se utegnili vsi prevreči. Saj nimate niti pojma o jadrnicah.«

»Nič ne de. Če se prevrnemo, bomo pač plavali.«

»Bolje da ne,« je rekla Ellen resno. »Morski psi požro vsak teden kakšnega potapljača.«

Z združenimi močmi so dvignili glavno jadro, Jim je odvezal vrvi in spretno skočil na palubo.

Jadrnica je z rahlimi trzljaji odplula preko lagune. Jim je razpel še ostala jadra. Spretno so prekrizarili nevarne čeri ob vohu in izpluli na odprto morje.

Tod se je v ploskve jader uprl močan veter. Jadrnica se je močno nagnila, zadržela, kakor da je živa in kakor puščica šiniša naprej. Njeno vitko telo se je v sunkih dvigalo in spuščalo, s pram-

